



МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение
высшего профессионального образования
**«КОСТРОМСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ имени Н.А. НЕКРАСОВА»**
(КГУ им. Н.А. Некрасова)

1-го Мая ул., 14, Кострома, Россия, 156961
Тел.: (4942) 31-82-91 Факс: (4942) 31-13-22
<http://www.ksu.edu.ru> e-mail: ksu@ksu.edu.ru
ИНН 4401005035 УФК по Костромской области
Р/с: 40501810434692000002 Л/с: 20416Х39600
КПП: 440101001 БИК: 043469001 ОГРН 1024400534476

Отделение Кострома г. Кострома
Код ОКОНХ: 92110 Код ОКПО: 02079477

27 ФЕВ 2015

№ 67-316/43

На № _____ от _____

Утверждаю:

Ректор Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Костромской государственный

университет имени Н.А. Некрасова»,
кандидат химических наук, доцент
Наумов Александр Рудольфович



«17» февраля 2015 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ
о диссертации Беловой Елены Евгеньевны
на тему «Культурно-исторический смысл общественного признания русских военнослужащих
последней четверти XIX - начала XX вв.

(по материалам губерний Центральной промышленной области)»
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 24.00.01 – теория и история культуры,
представленной к защите в диссертационном совете Д 212.307.04
при ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный педагогический
университет им. К.Д. Ушинского»

Представленное на соискание ученой степени кандидата исторических наук
диссертационное исследование Е.Е. Беловой посвящено актуальной исторической теме,
имеющей также культурологическую и социально-нравственную значимость. Диссидентант
сконцентрировал своё внимание на изучении практики общественного признания
военнослужащих в губерниях Центральной промышленной области последней четверти XIX –
начала XX вв., особенно в периоды русско-турецкой (1877-1878 гг.) и русско-японской (1904-
1905 гг.) войн, с точки зрения культурно-исторического содержания этого феномена.

Исторический опыт Ярославской, Костромской и Владимирской губерний в деле
общественного признания военнослужащих и членов их семей представляет интерес в свете

Ярославский государственный
педагогический университет
Вх.№ 67-04/06
Дата 03.03.2015 г.

изучения историко-культурного смысла жизни российской провинции, что становится актуальным в современном гуманитарном знании. Существующий в настоящее время в российской историографии пробел в изучении многочисленных аспектов такого явления как отечественная благотворительность, а также происходящее в современной России формирование гражданского общества и развитие социальной сферы жизни общества также придает теме диссертации большую актуальность.

В своей работе диссидент анализирует социально-культурный феномен общественного признания русских военнослужащих последней четверти XIX – начала XX вв. Через рассмотрение деятельности общественных организаций и частных лиц по оказанию помощи больным и раненым воинам и членам их семей в периоды русско-турецкой (1877-1878 гг.) и русско-японской (1904-1905 гг.) войн автор выявляет основные традиции, значение и региональную специфику общественного признания военнослужащих в периоды указанных военных кампаний. Подобный подход к исследованию темы представляется обоснованным.

Научная новизна работы определяется введением в научный оборот обширного корпуса источников по истории общественного признания и благотворительности губерний Центральной промышленной области, а также применением комплексного подхода к исследованию социально-культурных тенденций в сфере благотворительности и общественного признания военнослужащих в российской провинции в военные периоды последней четверти XIX - начала XX вв.

Практическая значимость исследования Е.Е. Беловой выражается в возможности использования его результатов при разработке региональных программ государственных мер социальной поддержки военнослужащих и членов их семей, рекомендаций по созданию и функционированию общественных организаций и благотворительных структур, а также в практике развития сестринского движения под эгидой Русской Православной Церкви.

Цель и задачи исследования четко сформулированы и определяют структуру диссертации.

Хронологические рамки диссертации охватывают отрезок с конца 70-х гг. XIX в. по 1905 г., т.е. период на который приходится две крупные военные кампании – русско-турецкая война 1877-1878 гг. и русско-японская война 1904-1905 гг., когда чрезвычайные ситуации военного времени создавали новые стимулы для развития общественного признания русских военнослужащих, формируя новые формы социальной поддержки и предлагая новые принципы этой деятельности.

Диссертационное исследование Е.Е. Беловой основано на обширном корпусе источников. Автором были использованы как опубликованные источники, так и неопубликованные материалы, представленные архивными документами, отложившимися в 25 фондах

Государственных архивов Ярославской, Костромской и Владимирской областей. В частности, диссидентом проведена большая работа в фонде 614 (Ярославский комитет Российского общества «Красный Крест») и в фонде 1127 (Ярославское местное управление Общества попечения о больных и раненых воинах) ГАЯО. Представленные в этих фондах делопроизводственные и финансовые документы позволили диссиденту исследовать деятельность общественных организаций в российской провинции по призрению больных и раненых воинов в периоды военных кампаний.

Научную ценность для исследования представляют материалы фонда 536 (Костромское местное управление РОКК) и фонда 707 (Богоявленско-Анастасиин женский монастырь) ГАКО. Здесь автором подробно проанализирована реализация такого направления общественного призрения военнослужащих как медико-санитарная помощь больным и раненым воинам (создание лазаретов, обеспечение одеждой, медикаментами и перевязочными материалами раненых и др.), а также участие Костромской общины сестер милосердия в деле оказания помощи военным. Несомненным достижением диссидентта является введение в научный оборот этих и других документов, которые ранее не привлекались исследователями при изучении призрения и благотворительности.

Положительной оценки заслуживает использование различных по характеру и степени объективности источников, в том числе личного происхождения (воспоминания и дневники сестер милосердия С.А. Арендт и О.А. фон Баумгартен, дневники выдающихся русских врачей Н.И. Пирогова и С.П. Боткина, статьи русского писателя и журналиста Вас.Ив. Немировича-Данченко, дневники «Вести из врачебно-этапного отряда ярославского губернского земства»), а также привлечение ряда произведений художественной литературы (роман В.В. Крестовского «Тамара Бендавид», романы Вас. И. Немировича-Данченко «Боевая Голгофа» и «Год войны (дневник русского корреспондента). 1877-1878»).

Диссидент дал обстоятельный и взвешенный анализ историографии проблемы, выделил несколько этапов в истории её изучения и охарактеризовал основные публикации по основной и ряду смежных тем. Е.Е. Белова установила, что изучение проблем благотворительности и общественного призрения активизируется во второй половине XIX в. и подробно остановилась на трудах В.И. Герье, Р.Ф. Дерюжинского, Е.Д. Максимова и др. (с.19–21).

Анализируя постсоветскую историографию по проблемам общественного призрения и благотворительности, автор справедливо указывает на расширение тематики, источниковой базы и методологических подходов исследований (с.26). Подробный историографический анализ проблемы позволил диссиденту продемонстрировать научную новизну своего исследования.

Работа Е.Е. Беловой построена по проблемно-хронологическому принципу. Изложение материала отличается четкостью, логичностью, последовательностью и аргументированностью. Структура работы, состоящей из введения, двух глав и заключения, представляется продуманной и логичной.

В первой главе – «Исторические, организационные и финансовые основы общественного признания военнослужащих и членов их семей в России в последней четверти XIX – начале XX вв.» – на основе анализа российского законодательства Е.Е. Белова выявляет исторические традиции признания военнослужащих и членов их семей, а также исследует организационные и финансовые основы общественной помощи больным и раненым воинам в военное время. Диссертант подробно остановился на рассмотрении указов и законов, относящихся к XVII – XVIII вв. и регламентирующих основные виды признания русских военных и членов их семей. Отмечая, что первые упоминания об оказании помощиувечным воинам фиксируется в XVII в., автор обоснованно замечает, что и в последующие столетия признание русских военнослужащих осуществлялось и государством, и обществом (с.41–42). Е.Е. Белова отмечает, что привлечение общественных сил и средств к признанию раненых воинов фиксируется в начале XIX в. В качестве причин этого диссертант обоснованно выделяет недостаток казенных средств и формальное отношение к своим обязанностям чиновников Приказов общественного признания (с.47). Важным событием, повлиявшим на развитие помощи офицерам и солдатам русской армии, по мнению Е.Е. Беловой, явилось создание в 1814 г. Александровского комитета о раненых.

В параграфе 1 (с.41–76) – «Формирование и развитие исторических традиций признания военных и членов их семей в России» – на основе нормативных актов, содержащихся в Полном собрании законов Российской империи, диссертантом подробно анализируются всевозможные виды помощи различным категориям нуждающихся военнослужащих и членам их семей в аспекте деятельности Александровского комитета о раненых (с.49–69). Подчеркивая интегративный характер признания, сочетающего и заботу государства, и благотворительную помощь общества, автор справедливо концентрирует внимание на причинах активизации общественной инициативы в деле признания военнослужащих и развития благотворительной деятельности. Диссертант заслуженно выделяет в качестве этих причин земскую и городскую реформы, развитие народного образования и периодической печати, изменения в российском законодательстве в сфере признания и нововведения в области международного права (с.71 – 73).

Во втором параграфе (с.77–115) – «Актуализация социально-исторических, организационных и финансовых основ общественного признания в России последней четверти

XIX – начала XX вв.» – Е.Е. Беловой представлен систематизированный, демонстрирующий высокую степень личного осмыслиения диссертантом материала исследования обзор организационных и финансовых основ общественного призрения военнослужащих в Ярославской, Костромской и Владимирской губерниях в аспекте деятельности Общества попечения о больных и раненых воинах во второй половине XIX в. Автор справедливо отмечает, что создание региональных управлений данной организации в российской провинции в 60 – 70 –е гг. XIX в. поощрялось властью, что приводило к массовому вовлечению жителей губерний ЦПО в дело общественного призрения (с.87–88).

На основе скрупулезного анализа финансовой документации диссертант приходит к обоснованному и важному выводу о преобладании частных пожертвований в структуре финансирования общественного призрения и благотворительности в периоды русско-турецкой (1877-1878 гг.) и русско-японской (1904-1905 гг.) войн (с.113). Несомненным достоинством данного исследования является качественная систематизация обширных сведений о различных пожертвованиях, сделанных населением губерний Центральной промышленной области во время русско-турецкой (1877-1878 гг.) и русско-японской (1904-1905 гг.) войн. Автор уместно ссылается на эти данные, сведения в таблицы и выделенные в 6 приложений.

Глава 2 диссертационного исследования – «Практика общественного призрения военнослужащих в губерниях Центральной промышленной области во время русско-турецкой (1877-1878 гг.) и русско-японской (1904-1905 гг.) войн» – посвящена непосредственному выявлению основных традиций общественного призрения военнослужащих в губерниях Центральной промышленной области во время русско-турецкой (1877-1878 гг.) и русско-японской (1904-1905 гг.) войн, определение масштабов, результатов, основных тенденций и, особенно, региональной специфики общественной помощи военным в периоды указанных военных кампаний. Здесь диссидентом предприняты действия, позволившие реализовать положение 1 гипотезы исследования и представить его теоретическую значимость: обоснован региональный дискурс общественного призрения военнослужащих в губерниях Центральной промышленной области в военные периоды последней четверти XIX – начала XX в.

В параграфе 1 второй главы (с.116–148) – «Медико-санитарное направление общественного призрения военнослужащих в губерниях Центральной промышленной области во время русско-турецкой (1877-1878 гг.) и русско-японской (1904-1905 гг.) войн» – Е.Е. Белова, опираясь на анализ широкого круга впервые выявленных архивных документов, характеризует основные тенденции медико-санитарной помощи больным и раненым воинам в Ярославской, Костромской и Владимирской губерниях в периоды русско-турецкой (1877-1878 гг.) и русско-японской (1904-1905 гг.) войн. Как позитивный факт нужно отметить то, что в

работе присутствует сравнительный элемент ключевых направлений медико-санитарной помощи больным и раненым воинам в период русско-турецкой войны 1877-1878 гг. с состоянием медико-санитарной помощи во время русско-японской войны 1904-1905 гг. (с.147–148). Подчеркивая масштабность и результативность указанного направления, автор приходит к обоснованному выводу о том, что медицинская помощь на театре военных действий и забота о раненых являлись частью системы общественного признания и благотворительности, складывавшейся во второй половине XIX в. (с.147).

Материалы параграфа 1 показывают самостоятельность и доказательность автора при анализе культурно-исторических традиций русской провинции, умение выявить характерные для российского исторического опыта тенденции общественного признания.

В параграфе 2 (с.148–177) – «Участие общин сестер милосердия Красного Креста губерний Центральной промышленной области в деле общественного признания военнослужащих во время русско-турецкой (1877-1878 гг.) и русско-японской (1904-1905 гг.) войн» – докторант, опираясь на анализ архивных документов, устанавливает особенности формирования провинциальных общин сестер милосердия в Ярославской, Костромской и Владимирской губерниях и их участия в деле общественного признания военнослужащих во время русско-турецкой (1877-1878 гг.) и русско-японской (1904-1905 гг.) войн. Последовательно рассматривая принципы организации общин сестер милосердия и процесс их формирования в Российской провинции, автор подчеркивает важную для представленного исследования преобладающую роль общин в осуществлении подготовки квалифицированного санитарного персонала для ухода за ранеными и больными воинами в периоды военных кампаний (с.176). На основе анализа целого комплекса исторических источников, включающих материалы архивных фондов, дневники и воспоминания современников и произведения художественной литературы изучаемого периода, Е.Е. Белова приходит к значимому и правомерному выводу о важности благотворительной деятельности в периоды военных кампаний последней четверти XIX - начала XX вв. для самореализации и общественного служения русских женщин (с.163).

Параграф 3 второй главы (с.177–200) – «Социальная поддержка военных инвалидов и членов семей военнослужащих в губерниях Центральной промышленной области в последней четверти XIX – начале XX вв.» – посвящен анализу развития социальной помощи участникам русско-турецкой (1877-1878 гг.) и русско-японской (1904-1905 гг.) войн и членам их семей в губерниях Центральной промышленной области, выявлению видов, размеров и субъектов этой помощи. В данном параграфе отражена новизна проведенного исследования, связанная с выявлением опыта общественного признания в военные периоды последней четверти XIX -

начала XX вв. в губерниях Центральной промышленной области как важной составляющей практики социальной поддержки военных и их семей.

Скрупулезный анализ данных, полученных преимущественно из впервые выявленных источников, позволил Е.Е. Беловой сделать выводы о парадоксальном влиянии русско-турецкой (1877-1878 гг.) и русско-японской (1904-1905 гг.) войн на развитие общественного признания военнослужащих и членов их семей, приведших к его активизации и способствовавших укоренению в мировоззрении российского провинциального общества идеи о необходимости благотворительной помощи больным и раненым воинам (с.198). Важным также представляется и вывод диссертанта о том, что деятельность населения губерний Центральной промышленной области по общественному признанию в последней четверти XIX - начале XX вв., несмотря на локальность провинциальной среды, выражала важные общероссийские тенденции и динамично развивалась в соответствии с новыми вызовами (с.199).

Отмечая содержательность и самостоятельность работы, считаем необходимым высказать отдельные замечания. В данном случае замечания по диссертации Е.Е. Беловой носят характер рекомендаций, которые будут полезны при дальнейшей работе над темой.

1. Подробно анализируя степень изученности проблемы в историографическом обзоре, автор недостаточно акцентирует позиции зарубежных исследователей сферы общественного признания и российской благотворительности.

2. Некоторые вопросы, исследуемые в диссертации, требуют дальнейшей проработки и уточнений. В частности, наряду с рассмотрением деятельности Российского общества Красного Креста и Александровского комитета о раненых выявление и других общероссийских организаций, которые занимались оказанием помощи военнослужащим и рассмотрение их деятельности в Российской провинции, несомненно, обогатило бы представленный текст диссертационного исследования.

3. При изучении практики общественного признания военнослужащих в губерниях Центральной промышленной области во время русско-турецкой (1877-1878 гг.) и русско-японской (1904-1905 гг.) войн рассмотрение автором процесса создания и принципов деятельности провинциальных общин сестер милосердия, как нам представляется, имеет косвенное значение.

Высказанные замечания не подвергают сомнению научную ценность диссертации и не снижают высокой оценки её основных результатов.

Представленное Е.Е. Беловой исследование обладает несомненной актуальностью. Диссертация Е.Е. Беловой выполнена на репрезентативной источниковый базе. Работа написана

грамотным литературным языком, отличается доказательностью. Каждая глава завершается соответствующими выводами.

Автореферат и 15 публикаций Е.Е. Беловой, в том числе 3, выполненные в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ, в полной мере отражают основное содержание диссертации.

Проведенный анализ позволяет утверждать, что диссертация Беловой Елены Евгеньевны является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, которая представляет собой исследование актуальной проблемы, характеризуется научной новизной, теоретической и практической значимостью, отвечает требованиям п. 9, п. 10, п. 11, п. 12, п. 13, п. 14 Положения о присуждении ученых степеней (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а её автор – Белова Елена Евгеньевна заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 24.00.01 – теория и история культуры.

Отзыв подготовлен доктором исторических наук, профессором Беловым А.М., обсужден и утвержден на заседании кафедры истории России ФГБОУ ВПО «Костромской государственный университет имени Н.А. Некрасова» от 09.02.2015 , протокол № 5.

Зав. кафедрой истории России
ФГБОУ ВПО
«Костромской государственный
университет имени Н.А. Некрасова»,
кандидат исторических наук, доцент

Белов Андрей Михайлович
г. Кострома, ул. 1 Мая, д.14, 156000
84942391618

istclass@rambler.ru

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего
профессионального образования «Костромской государственный университет имени Н.А.
Некрасова»

декан исторического факультета, профессор кафедры истории России

А.Д. Шипилов

